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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibllu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 lu ii 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţinni a se adresa la*
Adminlstraţlunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

C o re s p o n d e n ţe le  s u n t  a  se a d re s a  la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 34. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de tre i ori 

30 fii. rândul cu litere garmond

Căletoria la Petersburg.
Sibiiu, 17 Februariu u.

Vorba grea şi necântărită nu e 
bună şi frumósá nici în viăţa privată, 
cu atât mai puţin ínsé în discuţia pu
blică. Omului cu educaţie nu ’i şade 
bine tonul provocătoriu şi ofensătoriu, 
nici în cerc restrîns, nici în cercuri 
largi. Cu atât mai puţin în cercuri largi, 
unde vorbele vin controlate şi criticate 
de multă lume cultă.

In cuvintele acestea puţine credem 
că ni-am spus părerea asupra modului, 
cum unii dintră patrioţii noştri au cre
zut că e bine şi cuviincios să trateze 
chestia care în decursul săptămânii tre
cute a agitat mult cercurile politice ma- 
giare. înţelegem faptul, că Moştenito- 
riul nostru de tron, Archiducele Fran- 
cisc Ferdinand, n’a luat cu ocasiunea 
mergerii sale la Petersburg pe lângă 
sine şi un representant al nobilei na
ţiuni magiare, care să ’i întregăscă suita, 
ci s’a mulţămit cu cei recrutaţi din 
ceealaltă parte a monarchiei, din Austria.
- Ştim cum s’a întâmplat lucrul. 

Moştenitoriul de tron, cu învoirea Mo- 
narchului şi cu ştirea ministrului co
mun de esterne, a contelui Goluchow- 
sky, a fost rugat pe contele Zichy Já
nos, şeful partidului poporal din Un
garia, să’l însoţăscă în călătoria sa la 
Petersburg, — despre care hotărire 
primind informaţiune nrnistrul-presi- 
dent magiar, a aflat de bine a se opune 
şi a esplica Moştenitoriului de tron, că 
din punct de vedere politic alegerea 
nu e nimerită, fiind-că contele Zichy 
János e şeful unui partid politic din 
Ungaria cu vederi contrare politicei 
— guvernului.

Urmarea a fost, că Moştenitoriul de 
tron a mers la Petersburg fără con
tele Zichy János, dar’ şi fără alt re
presentant al naţiunii magiare.

De aici supărare mare la patrioţii 
noştri. Intâiu supărare pentru-că în 
suita moştenitoriului de tron nu s’a 
aflat nici un Magiar, ear’ în urmă, după 
ce a fost conoscută starea lucrului, 
supărare şi mai mare, că de ce gu
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Unirea Principatelor dunărene.
— Din „C artea de A n r“, de T. V. Păcăţian.—

In 19 August 1858 s’a legat la Paris 
convenţia íntré puterile mari europene, cu 
privire la definitiva organisare a Principatelor 
dunărene, Muntenia şi Moldova.

Puterile cari au legat convenţiunea 
erau: Francia, Britania, Sardinia, Austria, 
Prusia, Rusia şi Turcia, ear’ învoiala la care 
au ajuns, era pe scurt urmatórea: Muntenia 
şi Moldova, constituite în viitoriu într’un 
singur principat, sub numirea de „Principatele 
unite* remân sub suzeranitatea Sultanului, 
bucurându-se, sub garanţia colectivă a pu
terilor numite, de tóté privileg ile şi imuni- 
tăţile avute. Prin urmare, Principatele-unite 
se vor administra singure, fără intervenţia 
Porţii-otomane, priu Domnitorii lor şi prin 
adunările lor elective. Convenţiunea conţine 
apoi disposiţiuni amănunţite, cu privire la 
alegerea domnitorilor, la compunerea corpu
rilor legiuitóre, Ia aducerea, promulgarea şi

vernul n’a lăsat sö meargă cel pu- 
ţin contele Zichy la Petersburg, aşa, 
cum a fost contemplat lucrul din par
tea moştenitoriului de tron ? ? . . .

Câtă vreme discuţia a decurs pe 
tema acésta numai în presa magiară, 
— mai mult sau mai puţin dinastică, 
nu avea chestia importanţa pe care a 
primit’o în momentul în care ea a fost 
prefăcută în obiect de apreciare pu
blică şl în parlamentul ţerii. Pentru-că 
cei-ce veghiază cu ochi ageri asupra 
aşezămintelor statului nostru, — kos- 
suthistii, — au aflat de bine a se ocupa 
în plin parlament cu acest act al Moş
tenitoriului de tron, — după părerea 
nostră de caracter cu totul privat, — 
şi în consecinţă, a cere lămuriri de la 
guvern, că lucrul acesta ofensătoriu 
pentru naţiunea magiară cum de s’a 
întâmplat aşa cum s’a întâmplat, şi nu 
altcum, adecă cum după părerea lor 
ar pretinde interesele naţiunii magiare, 
şi că peste tot, de ce guvernul magiar 
nu şi-a pus autoritatea întregă în cum
pănă, ca la Petersburg sé mârgă, ca 
făcând parte din suita Moştenitoriului 
de tron, şl un representant al naţiunei 
magiare ?

In şedinţa din Joia trecută a die
tei magiare s’a dat acest asalt în contra 
guvernului, dar’ cu un resultat negativ, 
pentru-că majoritatea covârşitdre a 
dietei a luat întră aplause la cunoscinţă 
răspunsul prim-ministrului Széli, care 
a aplanat trâba spre mulţămirea ge
nerală.

Nu faptul în sine ne face să ne 
ocupăm şi noi cu chestia  acésta, care, 
după părerea ndstră nici nu aparţinea 
publicităţii, pentru-că, cum am spus, 
actul săvîrşit de Moştenitoriul de tron 
a fost de caracter privat, — ci tonul 
în care a fost tratată chestia în ziaris
tica magiară şi apoi şi în parlamentul 
magiar, unde i-s’a aruncat Moşteni
toriului de tron acusa, că nu ştie un- 
guresce, nu vrea să înveţe unguresce, 
nu cunósce constituţia şi legile ungu- 
resci, — ne îndâmnă să ne spunem pă
rerea, că Moştenitoriul de tron încă nu 
e rege al Ungariei, şi până când nu 
e încoronat de rege al statului ungar

nici nu e dator să ştie nimica din a- 
ceea ce pretind acuma de la el patri
oţii noştri.

Pe cât de necuviincios a fost deci 
tonul în care unii dintră patentaţii 
patrioţi au vorbit în presă şi în par
lament despre Moştenitoriul nostru de 
tron, pe atât de nemotivată le este su
părarea şi imputarea ce i-o fac, fiind
că Moştenitoriul de tron nu e deocam
dată nici pentru Magiari mai mult de
cât ce e pentru tóté popórele monar
chiei, Archiduce austriac, supus legi
lor casei domnitóre şi supus eonvin- 
gerei şi conştienţei sale, ear’ nici de 
curo controlei sau tutelei guvernului 
sau a parlamentului magiar.

Ear’ la meritul causei vorbind, 
nu vorbe de reprobare merită Moşte
nitoriul nostru de tron, ci vorbe de 
laudă, când dă dovezi că în acţiunile 
sale nu sufere nici un fel de influin- 
ţare, din nici o parte, ci merge pe ca
lea pe care el o ţine că e bună şi e 
drâptă. Şi dacă aşa va fi şi ca Domni- 
toriu, bine va fi — pentru tron, pen
tru monarchie şi pentru popórele din 
monarchie.

0 alianţă, nonă.
In cercurile diplomatice sensaţia 

zilei e contractul de alianţă întră An
glia şi Japonia. încă pe timpul tur- 
burărilor din China se observase că 
întră aceste două puteri esistă óre-care 
înţelegere asupra atitudinei lor faţă cu 
mişcarea boxerilor şi deosebi fată cu 
atitudinea Rusiei, care — cum se ştie 
— s’a instalat binişor în Mandjuria, 
cea mai importantă provincie a impe
riului chinez.

Strînsă de Rusia în întreg ostul — 
pretutindenea unde interesele ei colidi- 
tăză cu ale Rusiei — şi încurcată şi 
cu răsboiul din Africa, Anglia s’a gră
bit să deie formă concretă ententei cor
diale cu Japonia şi a încheiat cu ea 
alianţă formală. Negreşit, că acesta e 
un mare succes diplomatic al guver
nului englez, şi efectele lui pisibil că 
se vor arăta în curând. Contractul a

fost subscris în 30 Iannariu de cătră 
ministrul de esterne Londsdowne şi de 
cătră ambasadorul japonez din Londra, 
baron Halassal, şi ceea-ce măresce sen- 
saţia: e graba cu care s’a dat publi
cităţii întreg conţinutul contractului. 
Din acâstă grăbită publicare unele ziare 
deduc, că în ostul Asiei e pericol imi
nent — din partea Rusiei — şi prin 
darea la ivălă a alianţei s’a avut de scop 
advertisarea Rusiei.

Contractul e de următorul cuprins:
Guvernul Angliei şi cel al Japo

niei, pătrunse de dorinţa de a sustiné 
statul quo şi pacea generală în depăr
tatul Ost; cum şi independenţa şi in
tegritatea Chinei şi Coreei, au făcut ur- 
matórea învoălă:

1. Vor lua măsuri pentru a-şi apăra 
interesele în cas când acelea ar fi pe
riclitate prin procedură agresivă din 
partea dre-cărei alte Puteri, ori prin 
turburări ce eventual s’ar esca în China 
şi Corea, şi prin acésta pentru una ori 
alta dintră părţile contractante s’ar ivi 
necesitatea de a întreveni spre apăra
rea sudiţilor săi.

Dacă una dintră părţile contrac
tante ar fi să se ’ncurce în răsboiu cu 
vre-o Putere óre-care, ceealaltă parte 
va observa strict neutralitate şi ’şi va 
da silinţa să împedece pe celelalte Pu
teri a lua parte în inimiciţiile contra 
aliatei sale.

3. Dacă o putere óre-care s’ar a- 
socia la inimiciţii, aliata neatacată sare 
in ajutor aliatei sale atacate ţ i  ambele 
vor purta résboiul; asemenea şl pacea 
o vor încheia în înţelegere comună.

4. Părţile contractante se învoesc, 
ca nici una să nu între în învoeli cu 
vre-o altă Putere, în dauna intereselor 
amintite mai sus, fără prealabila cu
noscinţă şi învoire a celeilalte.

5. Ori-când ar fi periclitate inte
resele amintite mai sus, guvernele aliate 
’şi vor notifica acésta detaiat şi fără 
nici o reservă.

6. Contractul întră în valóre ime
diat şi rămâne în valóre timp de cinci 
ani. Dacă însă una dintră aliate la ter- 
minul scadenţei e încurcată în răsboiu, 
contractul rămâne în valóre şi după

eseeutarea legilor, eu un cuvânt, la tot ce 
în state independente trebue sé conţină în
săşi constituţia ţerii.

Pe basa acestei convenţiuni sa  făcut 
în anul următoriu, 1859, alegerea de Dom- 
nitoriu în ambele Principate, adevăratul act 
al unirii, care a decurs astfel:

In Moldova alegerea Domnitoriului s’a 
făcut la 5 Ianuarie v. 1869. Membrii adu- 
nârei naţionale erau di visaţi în partide. Cei 
mai mulţi, aşa numiţii progresişti, erau pentru 
alegerea lui C. Negri, un bărbat cu largi 
vederi, desinteresat si devotat din tóta inima 
binelui public. Avea sorţi de isbândă şi Vasile 
Alexandri, bardul naţiunei române, dar’ îşi 
trecuse voturile în favórea lui Negri pe care 
’1 stima fórte mult. Acelaşi lucru l’au făcut 
şi Teţcan şi Lascar Roseli, alţi doi candidaţi. 
Sanşele de a fi ales le avea deci C. Negri. 
Treizeci şi doi de deputaţi s’au întrunit în 
preséra alegerei în conferinţă particulară pen
tru a lua hotărîre asipra alegerei lui Negri. 
Unii dificuitară şi respinseră în confereDţă 
candidatura lui Negri, sub cuvânt, că: „nu 
vor vota pentru unul care vrea împropietărirea 
ţăranilor11. — Atunci se sculă M. Cogalnicean 
şi zise: „dacă e pe aşa, nici eu nu ’mi dau 
votul pentru cei-ce a doua zi m’ar trimite

la ocnă, căci sé ştiţi, eu încă am fost şi 
sunt pentru îmbunătăţirea sorţii ţăranului“. — 
După lungi şi înfocate desbateri, deputaţii 
ajunseră în fine la înţelegere perfectă, procla
mând de candidat pe unul care nici nu era 
luat în combinaţie, pe colonelul Alexandru 
Cuza, om fórte onest, inteligent, cu totul des- 
interesat, dar’ indiferent şi nepronunţat în 
cele politice. La orele trei după miezul 
nopţii s’a terminat conferenta, cu resultatul 
acesta.

Ziua alegerei era o zi de Duminecă. 
Adunarea s’a deschis prin cetirea repăşirei 
de la candidatură, a lui M. Cogalnicean, care 
asemenea era luat în combinaţie, şi lucrul 
acesta a făcut mare sensaţie. Au urmat rând 
pe rând alţii, cari toţi s’au lăpâdat de can
didatură. Candidatura lui Grig. Sturza, care 
nu şi-a retras’o, a fost combătută în mod 
energic şi violent. S’a cetit apoi o petiţie a 
poporului din Moldova, care în anul premer
gător se constituise în adunare consultativă, 
şi s’a primit în unanimitate.

Se urcă acum Cogalnicean la tribună 
şi ţine un discurs patriotic, acoperit de pre
lungite aplause. Cogalnicean cetesee regula
mentul camerei, instrucţiile referitóre la ale
gerea de domnitor, pledéza pentru votul pe

faţă, ca răspuns celor ce ’1 voiau în secret şj 
cu acestea s’a terminat şedinţa. Alegerea 
Domnitorului a rămas pe ziua urmátóre.

Luni, în ziua alegerei, camera era în
desată. Presenţi erau deputaţi, dame, ómeni 
din popor, consulii puterilor străine, — afară 
de al Austriei.

Cogălnicean rostesce un nou discurs, în- 
demi âud deputaţii să fie uniţi în cugete şi 
simţiri, şi în urmă se supuseră jurământului 
toţi deputaţii, unul câte unul. Cu cuvintele 
pe buze : „jur şi Dumnezeu sé ’mi tie ajutoru 
păşiră toţi la urnă. Intáiu V. Alexandri, (după 
alfabet) care strigă din tóté puterile: „ Votez 
şi subscriu pentru Alexandru Cuza“. Astfel 
votară şi ceilal ţi toţi, aşa că Alexandru Cuza 
a întrunit totalitatea voturilor.

Metropolitul ţerei imploră binecuvânta
rea lui Dumnezeu asupra alesului şi subscrise 
actul de alegere. Camera proclamă de ales 
domn al Moldovei pe colonelul Alexandru 
Cuza, care imediat urcă tribuna, pune jură
mântul şi prime3ce actul adunărei electorale 
şi binecuvântarea din mâna Metropoiitului.

(Va urma.)
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terminul scadenţei, până la încheierea 
păcii.

Acesta e contractul. Vossische Ztg. 
(Berlin) are ínsé raport din Londra de 
cuprinsul, că afară de acesta mai esistă 
întră nouele aliate şt o convenţie mili
tară secretă, în înţelesul căreia Anglia 
are să susţină în apele ost-asiane ftotă 
cu mult mai puternică de cum ţinea 
până acum.

Din tractul Devei.
— Disertaţiunea preotului Guga —

(Urmare şi fine.)
Este adevărat, că prima-óra poporul 

înrăutăţit nu ne va asculta, ba póte ne vor 
şi critica unii slabi de credinţă şi de înger, 
dar’ se ne aducem aminte, fraţilor, că la po- 
gorîrea Duhului sfânt când apostolii au în
ceput prima-órá a propaga lumina cunoscinţei 
de Dumnezeu gră'nd fie-cărui în limba sa, 
din partea unora nu au fost ascultaţi, ba au 
fost tacsaţi cu epitetul că ar vorbi beţi Hind, 
şi totuşi într’acea ziuă au primit învăţătura 
apostolilor peste trei mii de ómeni.

Am cetit că în unele conferinţe s’a 
accentuat că e greu a predica când eşti sărac 
şi încungiurat de multe neajunsuri familiare 
şi de grijile traiului de tóté zilele, dar’ să ne 
aducem aminte, fraţilor, că ori-cât de grea 
ari fi posiţia nóstrá casnică şi familiară, to
tuşi suntem mai bine de cât apostolii, cari nu 
aveau nici to;ag nici straiţă, ba nici loc unde 
să-şi plece capul de persecuţiuni; suntem mai 
bine de cât martirii, cărora le stăteau împotrivă 
lanţurile, închisorile, focul, sabia, róta şi tot 
feliül de chinuri. Să ne aducem aminte, că 
totuşi suntem mai bine decât cuvioşii cari 
vieţuiau în deşerturi, în munţi, în pustii, în 
peşteri şi în crepăturile pământului, şi um
blau îmbrăcaţi în pei de animale şi se hră
neau cu ierburi sălbatice.

De suntem săraci, să ne adacem aminte 
că nici Christos nici apostolii sei nu s’au 
putut lăuda cu bogăţii, şi Mântuitoriul zicea : 
„Vulpile au vizuini şi paserile ceriului cui
buri, ear’ fiul omenesc nu are unde să ’şi 
plece capul“ ; ear’ când apostolii au cerut 
mărire, a zis: „nu este sluga mai mare de cât 
Domnul seu“, pe când referitor la cele de 
lipsă pentru traiu a zis: „cercaţi mai întâ'u 
împărăţia lui Dumneseu şi tóté celelalte se 
vor adauge vouă“.

Să ne mulţămim, fraţilor, fie-care cu 
ceea ce Dumnezeu ni-a dat, şi să nu lăcomim 
la agoniséla nedrâptă, căci ştie Tatăl cel ce
resc cui, ce, şi cât trebuesce, şi unuia plă- 
tesce, altuia dăruesce, după a sa voinţă şi 
bună chibzuâlă, — căci mai bine sărac cinstit 
de cât bogat urgisit.

Să ne silim fieşte-care a înmulţi talanţii 
ce ni-s’au încredinţat, şi pentru-ca să putem 
lumina pe alţii, să ne luminăm noi pe noi, 
să cetim, să studiem, să ne luminăm mintea 
şi sufletul, ca să putem lumina şi noi pe alţii, 
căci astteliu numai, prin răspândirea luminei 
învăţăturilor lui Christos şi prin predicarea 
acelora, vom putó face să dispară din lume 
împărăţia ţ?câtelor, împărăţia relelor mora
vuri, şi să facem loc împărăţiei lui Dumnezeu 
luminându-ne şi moralisându-ne pe noi înşine 
şi pe semenii noştri.

Nu pot trece cu vederea, iubiţilor, că 
marele nostru Arehiereu în pastorala sa nu 
a pregetat a aminti şi de calităţile cari trebue 
să le avem noi preoţii şi pe cari apostolul 
Pavel fórte bine le preeisâză când zice: „se 
cade episcopului să fie fără prihană, bărbat 
al unei muieri, treaz, prudent, cuviincios, iu- 
bitoriu de străini, vrednic de a învăţa, ne
beţiv, ne-bătăuş, ne-iacom la dobândă urîtă, 
blând, ne-iubitor de cârtă, ne-avar, bine 
îngrijindu-se de oasa sa, având fii ascultători 
şi cu t6tă modestia, căci de nu ştie cineva 
chivernisi casa sa, cum va putó purta grije 
de biserica lui Dumnezeu“.

In fine prea bunul nostru părinte, pen
tru-ca să putem sămăna cu efect sămânţa 
cuvântului evanghelic ne sfătuesce să nu fim 
certăreţi, înclinaţi la procese cu poporul, să 
nu fim lacomi la stole esagerate, din contră, 
dacă voim, ca poporul să fie bun, trebue mai 
întâiu noi să fim buni, să fim pacinici, dar
nici, blâmji „fiţi înţelepţi ca şerpii şi blându 
ca porumbii* zice Mântuitoriul.

O mare scădere este pentru preot fă- 
ţăria, cérta, mânia, ura, pisma şi răutatea,

Sfântul loan Gură de aur zice că : „aceste 
sunt curse de ruşine confraţilor în serviciu“.

Este plină sfânta scriptură de învăţături 
cari preeisâză caracterele ce trebue să le 
avem noi preoţii. Multe s’au şi zis discutat mai 
în tóté conferinţele despre aceste caractere.

Mai în detail însă administratorul pro- 
topresbiteral Vasilie Gan le-a desfăşurat pe 
aceste într’o disertaţie ce s’a publicat în „Te
legraful Român“ din anul espirat, Nr. 119, 
120, 122 şi 123; vă recomand să le cetiţi 
pe acestea, fraţilor, şi să le puneţi în praesă 
ne-lăsând nimic afară din acelea, şi vă pot 
asigura că vom fi ascultaţi de poporul nostru 
cu capetele gólé.

Ear’ mie, iubiţilor confraţi preoţi, ca de 
încheere să-’mi concedeţi a vi-le spune pe 
aceste caractere pe cari trebue să le avem 
noi preoţii, în unele fragmente de poesie:
Ca să fi preot de trâbă e grea filosofie,
Căci aici nu-’i destul numai se fii om de omenie,
Ci să rabdi cu pacienţă defăimările duşmane.
Să ierţi lumei ce-’ţi aruucă vorbe dure şi profane." 
Ear’ când sufere duşmanul, fie el cine ar fi,
Tu ai sfânta datorinţă ca un tată a ’1 iubi 
Şi a ’ntinde mântuire sufletului păcătos 
Ducând Celuia din ceriuri pentru el smerit prinos.

Ai aiul, deci folosesce ’1, tóté ’n lume le ascultă, 
Gura ta înse, rămână mută la ori-ce insultă 
Căci preotu ’u lumea asta e menit de cel de sus 
Ca să rabde pentru lume precum a răbdat Iisus“.

George Simu.
Preoţi c’aveţi în  lume chemarea cea divină,
De a propaga adevărul, de-a răspândi lumină,
De-a face se răsară în inima omenăscă 
Virtutea şi frumosul şi dragostea frăţăscă,— 
Gânditaţi vre-odată că sfântului vost nume 
E încredinţat destinul popórelor din lume?
Şi de-aţi gândit, atunci nu v’aţi înfiorat 
De marea însărcinare ce-asupra-vă aţi luat?
O ! va veni o zi în carea de fapte şi cuvinte 
Veţi avă a da séma cerescului părinte.

V. B. Muntean.

Revistă esternă
O nouă bravură a lui de W ett 

Săptămâni do zile s’a trudit óstea engleză 
să prindă pe De Weit, care cu circa o miiă 
de ómeni ajunsese încunjurat din tóté păr
ţile. Kitchener semnalase deja înainte, cîWDe 
Wett e ea-şi prins: nu mai are modru de 
scăpare. Cu atât mai mare e deci blamul 
armatei engleze, care în număr de douăzeci 
şi trei colóne de trupe a rămas de nou bu
zată. De Weit a scăpat. Din raportul iui 
Kitchener despre operaţiunile făcute în scopul 
prinderii lui De Wett resultă, că în sóra de 
5 Fbruariu intrigă armata s’a pus în mişcare, 
din diferite părţi, şi a format un neîntrerupt 
lanţ de cernirare. In zorile zilei de 6 Febru
árul întrâgă linia a înaintat spre vest. Peste 
nópte linia a fost păzită de pichete bivoacate 
la distanţe de câte cincizeci metri, şi pe lângă 
acestea afară de linia pichetelor stăteau gata 
de luptă colóne întregi, pentru-ca în cas de 
lipsă să împedece scăparea Burilor. In zorile 
zilei urmátóre linia a fost împinsă înainte. 
Aripa stângă încă a înaintat şi a restabilit le
gătura. Acâstă operaţie a fost repetată şi în 
ziua urmátóre şi íntrégá linia de pichete era 
ocupată de soldaţi aşa de tare, cum sunt stra
dele Londrei când le parcurge familia regală.

Era deci lanţ teribil în jurul bieţilor 
Buri. Şi De Wett totuşi a scăpat. După luptă 
oribilă, în care ambele părţi au avut perderi 
fórte mari, De Wett şi-a resfirat ómenii în 
cete mititele, cu ordin să se strecure dincolo 
de lanţ, fie care cum va putó; ear’ el cu 
vr’o câţiva pe Ia o oră după miezul nopţii 
şi-a tăiat cale printre pichete şi ascuns în 
mijlocul unei cirezi de boi a scăpat.

„Daily News“ din Londra face acestui 
nou blam al armatei engleze următoriul co
mentariu :

. . .  „Nu pentru importanţa lui ne ocu
păm cu acest episod, ci pentru-că scóte în 
lumină cuminţenia ómenilor acelora, contra 
cărora luptăm noi. Acâstă cuminţenie dă de 
ruşine cele mai înţelepte socoteli militare. 
De aceea am cetit cu anumită obosâlă fru- 
mósele planuri strategice, făurite întru prin
derea şi nimicirea acestui inimic. Nu cu cifre 
trebue calculat aci. Noi luptăm contra ace
luiaşi spirit, care odinióra făcuse afront Iui 
Xerxes, când cu milióne de ostaşi se afla 
faţă ’n faţă cu trei sute de Spartani. Noi 
luptăm contra spiritului nostru propriu, al 
rasei engleze. Noi, campionii libertăţii, acum 
suntem duşmani libertăţii, şi nu acesta e

rolul, în care putem spera ori dorim să es- 
celăm. Legile nóstre proprii, literâtura nóstra, 
limba ndstră ne dă de minciuna*.

Evident, că în opinia publică engleză 
e mare nemulţămire, dacă un ziariu de frunte 
astfel apreciâză „succesele“ armatei engleze.

De altcum situaţia Burilor pe câmpul 
de răsboiu e cu mult mai favorabilă de cum 
o presintă rapórtele engleze. Burii nu au 
descuragiat, ceea-ce se vede şi din raportul 
despre luptele din Decembre, publicat acum 
în „CorreBpondenz Nederland“ din Haga, 
conform căruia, faţă cu 225 bătălii din No
vembre, în Decembre au avut 308 bătălii : 
125 în Transvaal, 102 în Oranj (unde ope- 
râză De Wett), 75 în Capland şi 6 în Natal.

De la sate.
— Producţiune teatra lă  în Ruşi. —

29 Ianuarie 1902.
Sunt puţine zilele de veselie la popo

rul nostru român, şi numai laudă merită con
ducătorii de la sate, cari caută şi se nisuesc 
pe ori-ce cale a face poporului, — în frun
tea căruia atau, — câte o zi plăcută, prin 
carea cel puţin pe câteva clipite să’şi mai 
uite de greul acestei vieţi.

Poporul român din Ruşi a avut în sâra 
de 28 Ianuarie o asemenea sérá plăcută prin 
producţiunea dată în şcdla gr.-or. din partea 
tinerimei de acolo sub conducerea şi la stă
ruinţa neobosită a tinărului învăţător loan 
Bânda şi pe lângă sprijinul moral al preo
tului local loan loanoviciu.

Ca participant la acâstă petrecere nu 
pot decât să mulţămesc bravului învăţător, 
pentru zelul arătat întru buna reuşită a aces
tei petreceri, care a fost „prima11 în acéstá 
comună. Programul a fost bine ales şi bine 
esecutat, constând din 9 (nouă) puncte, cân
tări în cor, declamări şi 2 dialoguri, ear’ ca 
ultim punct a fost predată piesa teatrală „ Vlă- 
duţul mamii'1. Toţi şi-au jucat spre mul- 
ţămirea generală rolurile avute, în cât s’a 
văzut că fórte mult a trebuit să ostenéscá 
tinărul învăţător, pentru a aduce tineri cari 
nice nu au mai auzit de teatru nici de cân
tări îd cor, la starea de a presta asemenea 
lucruri în faţa publicului.

La finea producţiunei învăţătoriul Pom- 
piliu Bânda din Roşia a ţinut un frumos 
discurs, în care a arătat publicului present, 
ce rol însemnat ocupă şc0la în vi0ţa popo
rului român, aiată cum acestui popor vea
curi dearândul i-a fost închis acest focular, 
şi că numai abea de y2 veac s’a deschis şi 
mult cercatului popor român pórta şcAlei, şi 
ce bînefăcătdre sunt ródele culturei. Indémná 
poporul din acéstá comună să iubéscá şi în- 
grijésca şc0la, şi în fine mulţămcsce atât ti
nerilor pentru prestaţiunile lor, cât şi publi
cului pentru participare.

Poporul de rând putea să participe în 
număr mai mare la producţiune, şi cred că 
cu altă ocasiune aşa se va întâmpla.

Petrecerea cu joc, urmată după produc
ţiune, a decurs în cea mai bună ordine şi cu 
vie animaţie până aprópe de revărsatul zilei 
— când fiecare s’a depărtat la ale sale.

Imul din cei de faţă.

— Petrecere în Pianul de sus. —
— 29 Ianuarie v.

Duminecă, în 27 Ianuarie v., corul plu
garilor români din Pianul de sus a dat o 
petrecere cu cântări, declamări şi teatru, în 
ş '01a de acolo.

Numai bucura ne putem când vedem 
că tinărimea nostră de prin comunele rurale 
— cum sunt cei din Pian, — cu pregătiri 
din şc0la poporală, se póte produce pe bina, 
cu cântări în 4 voci şi cu piese teatrale.

Succesul îmbucurător de la acéstá pe
trecere, care ne mângăe cu aspiraţiuni şi mai 
mari în venitor, se póte atribui în prima linie 
bunei înţelegeri între preoţi, fruntaşii biseri- 
cei şi întră învăţători, cari uniţi lucră pen
tru binele şi înaintarea poporului din Pian, 
şi ’n a dóua linie învăţătorilor şi mai ales ze
losului învăţător Cionca, conducătoriul corului.

Ii servesce spre multă cinste şi tineri
mei de acolo faptul, că s’a supus conducerii 
învăţătorimei, ca să ne facă bucuria ce ni-a 
fácut’o în séra de 27 Ian., când prin produc- 
ţiunile bine reuşite ne-a deobligat se-i cer

cetăm şi sprijinim de câte-ori va fi dispusă 
a recurge la sprijinul nostru moral şi ma
terial.

Atât cântările şi declamările, cât şi di
alogul şi piesa teatrală au fost fórte bine 
predate.

Roluri mai însemnate au avut: D-nul 
Cionca şi Dş0ra Ghibu, cari au şi escelat în 
rolurile lor.

Când Pienarii vor fi croit şi zidit edi
ficiul şcolei, vor fi crezut că prea multe şi 
mari sale se fac. Acuma însă s’au convins 
că ar avé lipsă de o sală de două-ori aşa 
de mare ca sala cea mare; căci pe când în 
alţi ani cercetau petrecerile aprópe numai 
inteliginţa din jur, astăzi publicul de ambe 
clasele cu drag de a învăţa ceva şi a spri
jini şi îmbărbăta pe învăţători şi tinerime 
în munca lor, s’a adunat de nu mai încăpea 
prin sale.

Că inteliginţa şi poporul şi-a petrecut 
bine până în ziua urmátóre, de ce să o mai 
spun ? . . .

împrejurarea că poporul din Pian merge 
împreună cu conducătorii bisericei şi ai şc0lei, 
le servesce spre cinste; ear’ ómenilor de bine 
spre bucurie.

Dă Dómne, ca tot sciri bune să auzim 
de pe la Pian. X.

NOUTĂŢI
f  Dr. Liviu Marcu. Mercuri séra a ră

posat într’un sanatoriu din Budapesta tinărul 
advocat Dr. Liviu Marcu din Lugoj, repus 
de o b01ă grea, contra căreia zadarnice au 
fost tóté îngrijirile. Răposatul era abia de 
36 ani. Fiu de preot, născut în Birchiş, după 
absolvarea studiilor şi-a deschis cancelarie 
advocaţială în Lugoj, unde în scurt timp a 
ajuns să fie cel mai căutat advocat. In curs 
de doisprezece ani, cât dat i-a fost de sórte 
să practice advocatura, şi-a câştigat o avere 
aprópe de 100 000 de corâne, pe care a tes- 
tat’o pentru înfiinţarea unui alumneu pe séma 
studenţilor români — copii de ţerani— cari 
cercetéza gimnasiul din Lugoj. Administratori 
ai acestei ftmdaţiuni a designat pe Dr G. 
Popovici, ppresbiter în Lugoj, 2. Barzu ase- 
sor-referent în Caransebeş, M. Beşan, notariu 
public în Lugoj, Dr. P. Marcu, advocat în 
Lugoj (fratele răposatului), şi V. Jurca, prim- 
comptabil la „Lugoşana“ în Lugoj. Acâstă 
epitropie stă sub jurisdicţiunea eonsistoriului 
şi sinodului diecesan al Caransebeşului.

Tiner sirguincios şi iubitoriu de înain
tarea în cultură a fiilor neamului său, regre
tatul Dr L. Marcu prin acéstá donaţiune a 
statorit un frumos exemplu pentru toţi fiii 
neamului românesc, ear’ sie-şi şi-a asigurat 
vecinică pomenire. — Şi ce mult ar mai fi 
făcut pentru neamul său acest vrednic tiner, 
dacă sórtea crudă nu i-ar fi destinat încă 
din fragede tinereţe sfârşit atât de pretim
puriu !

Sufletul seu nobil afle răsplata bună
tăţii sale în lăcaşurile drepţilor, şi fie mân
gâiat, că naţiunea română ’i apreciâză cu 
recunos-'inţă dorul de a-i fi şi după mórte 
folosi tori u.

*
Nou advocat român în Deva. Dr.

Iustin Pop zilele acestea a făcut cu bun suc
ces censura de advocat şi — cum află „Li
bertatea“ — încă în cursul lunei curente ’şi 
va deschide cancelarie advocaţială în Deva. 

*
Coróne eterne. Din prilegiul trist al 

trecerii la cele eterne a mult regretatului 
părinte al meseriaşilor noştri, fost întemeie
tor al „Reuniunii sodalilor români din Sibiiu*, 
venerabilul domn Nicolae Cristea, următorii 
au contribuit întru eternisarea memoriei ră
posatului, la fondul văduvelor şi orfanilor me
seriaşilor, creat de reuniune, şi anume: Fa
milia dlui loan Măcelariu (Sângătin) 20 cor.; 
Dr. George Măcelariu, candidat de advocat 
(Orăştie) 10 cor.; Dionisie Roman, când. de 
adv. (Mediaş) 1 cor.; Mihail Jurca, notariu 
(Reşinari) 1 cor.; Avram Armean 1 cor. ; 
Isidor GrindeaD, măeslru-cismar, Stefan Duca, 
loan Pinciu, loan Mohan, loan Spinean, cu- 
legători-tipografi, fie-care câte 60 bani.

*
Prinţul moştenitoriu al României

şi soţie-3a princesa Maria, după cum se ves- 
tesce din Bucuresc', vor asista la actul înco
ronării regelui Edward V II  al Angliei.

*
Post de notariu. Cu termin până la 

24 Februariu st. v. e escris concurs la pos
tul de notariu cercual în Unip (pretura Bu- 
ziaşiului, lângă Timiş0ra). Dotaţie : 1268 cor. 
20 fileri salariu, 82 cor. 80 fileri pauşal pen
tru lemne de încălzit, 100 coróne pauşal de 
cancelarie, 120 coróne pauşal de călătorie şi 
cuartir. Petiţiile de concurs sunt a se înainta 
protopretorului Unger în Buziás.

*
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Concertul reuniunii meseriaşilor ro
mâni. Reuniunea socialilor români din Si
biu invită la producţiunea publică împreunată 
cu cântări, declamaţiune şi joc, ce o va 
arangia cu binevoitorul concurs al d-şdrelor 
Olivia Bardoşi, Elena Cunţanu şi Eugenia Si- 
monescu, Duminecă, la 23 Februarie n. în 
sala mare de la „Gesellschaftsbaus“, cu ur- 
mătoriul program: Motto: „TJniţi în cuget 
şi ’n simţiri, Cântăm cântări de înfrăţiri“. 1. 
Doué cântece pentru cor bărbătesc: a) „Cân
tec dc sâră", de Pfeil, b) „Sunt soldat“, de 
G. Dima. 2. Trei cântece pentru o voce de 
alt cu acompaniare de pian: a) „Lină ca 
nóptea“, de C. Bohm. b) „Păsărică trecétóre“, 
c) „Româncuţa“, de G. Şorban. 3. Două cân
tece pentru cor mixt: a) „Ciobanul“, de A. 
Bena. b) „Pe la pórtá“, de I. Mateiu. 4. Doué 
cântece: a) „Dorinţa“, terzett pentru trei 
voci egale, de *%. b) „Cântec bănăţenesc“, 
quartet bărbătesc, de I. Mateiu. 5. Doué ca
pricii pentru pian: a) „Cimpoiul", b) „Ol
teanca“, de I. Murăşan. 6. Doué cântece 
pentru cor bărbătesc: a) Până când ţineam 
cu codrul“, b) „Cântecul bobocului", de I. 
Mateiu. 7. Trei cântece pentru o voce de 
alt cu acompaniare de pian: a) „Miezul nop
ţii“, b) „Cântecul păstorului", c) „Şti tu 
mândro“, de G. Dima. 8. „Hăţegana“, cor 
mixt de T. Popovici. 9. „Marş ostăşesc“, cor 
bărbătesc de N. Popovici. 10. „Herşcu boc- 
cegiu“, canţonet comic de V. Alexandri. — 
Dirigentul corurilor: Candid Popa învăţător 
la ?cóla de aplicaţie a seminariului „An- 
dreian“. începutul la 71/a ore séra. Intrarea: 
de familie (â 3 persóne) 3 cor. 60 fileri, pen
tru domni 2 cor. (membrii Reuniunei 1 cor. 
60 fii.), pentru dame 1 cor. 20 fii.

Suprasolvirile se vor cuita pe cale zi
aristică.

Bilete de intrare — séra la cassă.
*

Al 17-lea. Zilele acestea cassariatul 
„Reuniunii române de înmormântare din 
Sibiiu“ a solvit erezdor mult regretatului 
asesor consistorial Nicolae Cristea, fost mem
bru al numitei reuniuni, ajutorul statutar. 
Acesta este al 17-lea cas de mórte în sînul 
reuniunii nóstre.

#
In tra  m ărirea lui Dumnezeu. La

biserica nóstrá gr.-or. din Lueriu (tractul 
Reginului) simţindu se lipsă de vestminte 
preoţesci pentru serviciul divin, binecredin- 
ciosul nostru preot-capelan şi înveţătoriu De- 
metriu Lupu a dat spre acest scop, în amin
tirea fiului seu răposat Octavian, suma de 60 
cor., la care mai contribuind evlaviosul creş
tin Tóder Morariu 1. Toderică 40 coróne, 
ear’ Iacob Cismaş 10 coróne, — cu suma 
de 110 coróne s’a cumpărat un frumos rând 
de vestminte pentru sfânta nóstrá biserică. 
Tot în amintirea fiului său răposat, bunul 
nostru capelan a făcut bisericei o fundaţiune 
de 1Ö0 coróne, pentru salarisarea învăţăto- 
riului.

Aducând la cunoscinţă publică aceste 
fapte bune, doresc, ca Dumnezeu îndurăto- 
riul să le răsplătâscă cu mila şi îndurarea 
sa ; deosebi capelanului nostru iubit să-i re- 
deie sănătatea sdruncinată şi să-i lungiască 
firul vieţii, spre a-şi putâ duce la deplinire 
planul referitor la celelalte două fundaţiuni, 
pe cari intenţionâză să le facă bisericei şi 
şc0lei nóstre. — Un parochian din Lueriu.

*

Iubilenl résboiului din 1877—78. 
Cu prilejul aniversării a 25-a a résboiului 
ruso-romăno-turc din 1877—78, care pentru 
România a fost răsboiu de independenţă, mi
nistrul de răsboiu al României va convoca la 
Bucureşti pe toţi cari au luat parte la răs
boiu şi mai sunt încă în viâţă. Toţi aceştia 
vor defila înaintea regelui, în fruntea trupe
lor din garnisóna de Bucureşti. Serbarea iu- 
bilară se va face la 10 Maiu st. v.

•
Mulţă mită publică. Cu cea mai mare 

recunoscinţă şi îndatorare s’a primit antimi- 
sul sfinţit şi dăruit de Inaltpreasânţitul ar- 
chiepiseop şi metropolit loan Metianu bisericii 
nóstre din Bedeleu, dorind Inaltpreasânţiei 
Sale ca resplată linişte şi mulţămire sufle- 
tâscă eternă de la bunul Dumnezeu. Bedeleu, 
la 16 Ianuarie st v. 1902. Pentru biserica viie : 
loan Sava parocb g r.-or.

*
Notariu în cercul Beriului, în locul 

răposatului Iosif Dumitru, a fost ales tinerul 
candidat Petru Damian, fiul parochului nos
tru din Balşa. Concuraseră la acest post 7 
Români şi 7 M agiari; protopretorul a pus în 
candidaţie 4 Români şi 4 Magiari, ear’ ale
gătorii în frunte cu preoţii din Beriu şi Se- 
reca (din cari comune constă cercul) — au 
ales cu aclamaţiune pe Petru Damian. Ale
sul e absolvent de gimnasiu şi de cursurile 
administrative.

*
în treg ire : Din „Darea de sâmă şi 

mulţămita publică" despre producţiunea cor
pului învăţătoresc din Selişte, a rămas nein
dus întră suprasolvenţi dl loan Bratu (Tilişca), 
care a contribuit cu 2 coróne, ceea-ce prin 
acâsta se întregesce. *

Lucru de mână — în locul limbei
germane. Acuşi e anul, de cănd învăţătorii 
şi directorii de la şcdlele elementare din Bu
dapesta tind să casseze limba germană din 
planul de învăţământ al şc0lelor elementare. 
S'a discutat cestiunea şi în repre3entanţa 
orăşenâscă şi chiar şi în dietă s’a vorbit asu
pra ei în firul desbaterii budgetäre, dar’ până 
acum nu s’a ales nimic din plănui patriotic 
al numiţilor învăţători. Acum directorul Ger
gely István a făcut propunere în şedinţa efo
riei şcolare, ca în locul limbei germane să 
se propună lucrul de mână, — motivând şi 
el — ca toţi ceilalţi cari militeză contra lim
bei germane, — că este numai tortură pen
tru mintea copilaşilor silirea să înveţe limbi 
străine, când nici în limba lor maternă nu 
au încă noţiunile şi cunoscinţele de lipsă, şi 
că cei cari voes: să înveţe şi limbi străine, 
au ocasiune de ajuns s'o facă acâsta în şc0- 
lele medii. Cu acest motiv pledase pentru 
cassarea limbei germane şi „Budapesti Hír
lap" într’un prim publicat cam în vara tre- 
tută. — Fórte bine! Dar’ atunci de ce e 
impusă limba magiară în şc0lele poporale 
nemagiare?. ..

*
Teatru român în Orfiştie. Primim 

invitare la producţiunea teatrală ce se va 
arangia de cătră tinerii meseriaşi rom. din 
Orăştie, Sâmbătă la 9/22 Februarie 1902 în 
sala hotelului „Transilvania“ de acolo, în 
favorul fondului „Secţiei industriale“. înce
putul la 8 ore sóra. Preţul locurilor: Locul
I. şirul 1, 2 şi 3 câte 2 cor. Şirul 4 1 cor. 
80 fii. Locul II. şirul 1 şi 2 câte 1 cor. 20 fii. 
Şirul 3, 4 şi 5 câte 1 coróna. Parter 80 fii. 
Galerie 50 fii. (pentru dansatori 80 fii). Loja 
8 coróne. Bilete de intrare se află în prăvă
lia dlui Lăzăroi şi séra la cassă. Suprasolviri 
se vor primi cu mulţumită şi se vor cuita 
publice. După producţiune dans. Se va juca: 
„ Unde dai şi unde crépáu, comedie în două 
acte de Alexandru Coşmar, localisată de Iuliu 
Popescu, şi „Pisica", comedie într’un act de 
Theochar Alexi.

*
Tragedia dragostei, luliana, fiica 

judelui comunal din Kapi (lângă Caşovia), 
era cea mai mai frumósa întră frumósele 
satului. Flăcăul Iosif Gerka încă era voini
cul voinicilor, dar' era sărac, pe când judele 
Bdoe e bogat de frunte în sat. Şi frumdsă 
şi bogată, nu e mirare că flăcăul Iosif Kalmár
— bogat şi el — umbla în ruptul capului s’o 
capete şi să şi înţelesese deja cu părinţii ei 
asupra cununiei. luliana iubea însă pe Gei ka 
cel sărac, şi în ziua când era să se cunune 
cu bogatul, s’a spânzurat împreună cu iubi
tul ei. Mirele, de ruşine s’a spânzurat şi el.
— Trei vieţi tinere, victimă siluirii dragostei.

*
Ştiri mérunte. Secţia istorică şi cea 

economică ale Asociaţiunii vor ţinâ şedinţă 
în 18 a lunei curente, ear' în 19 va fi şedinţă 
de comitet. Vor participă şi membrii esterni.
— Representanţa foştilor grăniceri din regi
mentul I. grăniţeresc va ţinâ şedinţă în 19 
Februariu în Sibiiu ; eomisariu guvernial e 
corniţele Tbalmann. — Tribunalul din Cluj a 
osândit la un an şi opt luni temniţă şi 1900 
coróne amendă în bani pe cămătarul Robrlicb 
din Teaca, ear’ pe tovarăşul acestuia, eu 
numele Scharf, la zace luni temniţă şi li)00 
coróne amendă în bani. — In Serbia s’a 
surpat muntele Vuşad pe când la pólele lui 
lucrau mulţi ómeni la o şosea nouă; 15 inşi 
au fost striviţi sub mormanul de pământ, ear’ 
alţi mulţi au scăpat numai cu răniri. — In 
Rusia au fost aflate în districtul Nestşinae 
bogate mine de aur.

De la „R euniunea rom ână  
de înm orm ântare din S ib iiu“ .

Convocare.
Pe basa §-lui 11 din statute şi pe basa 

conclusului direcţiunii dto. 9 Febr. a. c , ne 
luăm voe a convoca pe P. T. membrii „Reu
niunii române de înmormântare din Sibiiu“ 
la a

II-a adunare generală ordinară, 
ce se va ţinâ Duminecă, în 10/23 Febr. la 
orele 11a .  m., în localul „Reuniunii sodali- 
lor români din Sibiiu" (str. Bruckenthal nr. 
17, etagiu), cu urmátórea

O r d i n e  de zi :
1. Presentarea raportului general pro

1901.
2. Censurarea şi aprobarea raţiociniilor 

pro 1901.
3. Eventuale propuneri.
4. Autenticarea protocolului adunării 

generale.
Din şedinţa direcţiunii „Reuniunii ro

mâne de înmormântare din Sibiiu“, ţinută 
la 9 Februarie n. 1902.

Pantaleon Lucuţa Victor lordăşianu 
director secretariu.

AMVONUL.
Cttvéntare.

în Dumineca 32 după Rusalii. (Luca c. 19. 
v. 1—10.) (a lui Zacheiu) 

de
loachim Muntean

(Urmare şi fine).
Dar’ ce strătormare minunată s’a pro

dus în inima lui 1 El, care la început dór’ 
numai din auzite cunoscea pe Iisus şi numai 
din curiositate dorea póte să-L vadă, acum, 
că i-s’a dat prilejul să audă din însăşi gura 
dzeescului învăţător adevărurile şi poveţele 
cele mántuitóre de suflet: cu ce foc, cu ce 
dragoste Ie primesce; că într’un moment de 
însufleţire, după o clipă de gândire seriósá, 
aruncă de la sine haina cea veche a păcatu
lui şi îmbrăcându-se în vestmântul cel nou 
al pocăinţei, face întâiul pas spre îndreptare, 
când zice cătră Domnul : iată jumătate din 
avuţia mea, Dómne, o dau săracilor, şi de 
am năpăstuit pe cineva cu ceva, întorc îm- 
pătrat.

Prin credinţă a devenit deci şi el, în 
rând cu ceilalţi Evrei, fiiul lui Avram. Ast
fel s’a adeverit şi la el, ca la mulţi alţii de 
sama lui, că „fiiul omenesc a venit să caute 
şi să mântuiască pe cel-ce era perit“. (Ev. 
Luca c. 19, v. 10.)

♦
Iubiţii mei fii sufleteşti !
Chemarea lui Zacheiu este chemarea la 

pocăinţă a tuturor păcătoşilor, este, iubite 
creştine, şi chemarea ta.

Ridică-te deci şi tu cu gândul, ea Za
cheiu, la înălţimea cunoştinţei de D zeu şi 
privind în jos la mulţimea fără-de-Iegilor ce 
ai făcut, deştâptă-te din somnul în care te-a 
alâncit păcatul, scutură lenea minţii şi fă 
să răsune în inima ta glasul mustrător al 
conştiinţei, care este glasul lui Dzeu. Aces
tuia urmâză-i apoi cu grăbire, cum a făcut 
Zacheiu, şi — te vei mântui.

Fugi de sumeţia fariseului lăudăros, şi 
te smeresce înaintea Iui Dzeu ca vameşul, 
care striga din adâncul inimei : „milostiv fii 
mie păcătosului“.

Acesta, ca şi femeia care cu lăcrămi 
spăla piciórele Mântuitoriului şi cu perii ca
pului seu le ştergea, s'a întors îndreptat la 
casa sa, şi amândoi s’au mântuit; ear’ fariseul 
Simon s’a smintit.

De eşti mic de stat şi nebăgat în samă, 
de eşti lipsit de avere şi despreţuit de fraţii 
tă i; de ai diregătorie mică şi ocupi dór’ un 
Ioc prea modest şi neînsemnat în societatea 
semenilor tăi: nu te mâhni, nici te întrista; 
ci te silesce să umpli golurile prin virtute.

Fericirea nu stă în averi mari, nici în 
diregâtorii înalte; ci în mulţămirea internă, 
în îndestulirea cu ce ţi-a dat Dzeu. „Bogaţii 
au sărăcit şi au flămânzit ; eară cei-ce caută 
pe Domnul nu se vor lipsi de tot binele“. 
(Ps. 33, v. 10.)

Alârgă deci, iubite creştine, cu paşi gră
biţi şi fără preget pe calea datorinţei, urcă 
treptele credinţei, dragostei şi nădejdei în 
Dzeu, muncesce cu dreptate, cu cinste şi ome
nie, ca din pomul vieţii tale să culegi roduri 
de fapte bune.

Atunci şi cătră tine va suna glasul fe- 
ricitor al D-lui: „grăbesce de te pogdră, că 
astăzi în casa ta mi-se cade să rămân“.

Te-a dăruit Dzeu cu averi şi bunuri 
materiale, nu-ţi alipi inima prea tare de ele, 
în cât să uiţi de Lazar, care flămânzesce di- 
naintea porţii tale; ci cunoscând nestatorni
cia lor ca lucruri trecátóre lumesci, îndură-te 
şi rupe din ele cu drag, până le ai, că „Dom
nul ţi-le-a dat, Domnul póte şi să ţi-le iee“ 
şi ajută pe cei lipsiţi, ca să dobândesci co* 
mórá în cer, unde moliile şi rugina nu o 
strică, nici o sapă furii şi -— fericit vei fi. 
„Fericiţi sunt cei milostivi — zice dl — că 
aceia se vor milui*. (Mat. c. 5, v. 7.)

De porţi diregătorie înaltă, nu judeca 
cu nedreptul, nici asupri pe supuşii t ă i ; ear’ 
de eşti stăpân, nu opri plata lucrătorilor. Că 
zice Dl la Ev. Mat. c. 7, v. 1 —2: „Nu ju
decaţi, ca să nu fiţi judecaţi. Că cu ce ju
decată veţi judeca, veţi fi judecaţi; şi cu ce 
măsură veţi măsura, se va măsura vóué“.

Te-a rânduit Dzeu să trăesci din masa 
altuia ca ziler ori argat, împlinesce-ţi dato- 
rinţa, fii cu credinţă, cu supunere şi ascultare

cătră stăpânii şi mai marii tăi. Iată ce ne 
poruncesce în privinţa acâsta Apostolul Petru 
(I. c. 2, v. 17—18): „Frăţia iubiţi; de Dzeu 
vă tem eţi; pe împăratul cinstiţi. Slugile su- 
puindu-vă cu t6tă frica stăpânilor, nu numai 
celor blânzi şi buni, ci şi celor năsîlnici“.

Să dăm deci tuturor fie-care cu ce sun
tem datori, — după cuvântul apostolului Pa
vel, — „celui cu dajdia, dajdie; celui cu 
dijma, dijmă; celui cu frica, frică; celui cu 
cinstea, cinste*. (Rom. c. 13, v. 7.) Sau cum 
ne poruncesce D l: „daţi chesariului cele-ce 
sunt ale chesariului, şi lui Dzeu cele-oe sunt 
ale lui Dzeu“. (Mat. c. 22, v. 21.)

Gura lumii e nestatornică şi rea, nu te 
lua după ea. Aceeaşi mulţime, care cârtea 
asupra Dlui, fi nd că întrase în casa lui Za
cheiu, a unui om lacom şi păcătos, care însă 
s’a îndreptat, a cerut mai târziu slobozirea 
lui Varrava, a unui tâlhariu vestit, care nu 
s’a pocăit. Aceeaşi mulţime, care la intrarea 
în Ierusalim ’a primit pe Dl cu „osana“ 
şi cu stilpări de finic, câteva zile mai în 
urmă, în obraz scuipându-1, cerea de Ia Pi- 
lat să-l răsugnâscă.

Aşa dar nu voia lumii, nici pofta tru
pului: ci porunca Tatălui vostru cel din ce- 
riuri vă străduiţi să o împliniţi.

Ascultaţi ce zice prorocul Isaia (c. 55, 
v. 6): „Căutaţi pe Dzeu, şi dacă ’1 veţi afla 
voi pe dînsul, să-l chemaţi, şi dacă se va 
apropia de voi, se-şi lase cel necredincios 
căile sale, şi omul fără-de-Dge sfaturile sale, 
şi se vă Înt0rceţi la Dl Dzeul vostru şi vă 
veţi milui, şi să strigaţi, că mult va ierta 
păcatele vóstre“.

Aşa a făcut Zacheiu, şi s’a mântuit. 
Dacă astfel vom urma, şi noi ne vom mân
tui cu darul Dlui şi Dzeului şi Mântuitoriu
lui nostru Iisus Christos. Am in!

Cărţi şi reviste.
A apărut:
„Enciclopedia Română“, publicată 

din însărcinarea şi sub auspicide „ Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român“, de Dr. C. Diaconovich, prim-secre- 
tarul Asociaţiunii. Voi. III, Fase. XXV (Ne» 
gatoria Actio—Orléans) Cu o hartă (Oceania).

După un scurt interval de câteva săp
tămâni a apărut un nou fascicol al acestei 
mari publicaţiuni, în care se termină lit. N, 
şi se cuprinde aprópe întrâga lit. O, în total . 
cam 1500 articole. Un loc de frunte ocupă 
şi de astădată biografiile românesci, dintră 
cari amintim: Negoescu, Negreanu, Negri, 
Negruţiu, Negruzii, Negulici, Neniţescu, Ni- 
coara, Nicolean, Nosieviciu, Obedeanu, Obe- 
denaru, Obradoviciu, Obtvgia, Odobescu, Oeco- 
nomu, Ohniţ, Olănescu, Olinschi, Olănescu, 
Onciul, Orăşan, etc. In materie de istorie na
ţională amintim articolele: Negru Vodă şi 
Nestor (de Dr. D. Onoiul) şi Resboiul orien- 
al 1877/78 (de I. S. Floru), apoi cu privire 
la istoria bisencâscă un număr mai mare de 
articoli de C. Auner şi Dr. II. Puşcariu 
(Neofit, Nichitici, Nicodim, Nicopoli EpDc. 
Nifon, Novacoviciu, Ohrida etc.). Archeológia 
e representată între altele prin câteva arti
cole mai mari de Teochari Antonescu (Nu
mismatica, Ninive, etc.), iar dintră articolele 
geografice de interes românesc amintim „Ol
tul (de colon. Iaunescu). Mai remarcăm o 
serie mai mare de articoli de filologie de M. 
Străjan. din ramul filosofiei de M. Dragomi- 
rescu (Nietzsche, etc.) şi Grig. Pletos, şi 
din musică de T. Cerne. Sciinţele naturale sunt 
representate prin un număr mare de articoli 
de chimie, botanică, zoologie, mineralogie, geo
logie, montanistică şi de fisică. Medicina şi 
igiena au fost tractate şi în acest fascicol cu 
deosebită îngrijire de Drii Felix, Crăinicean 
Tălăşescu, Imerwoll, Beu, etc.

Harta geografică alăturată la art. Oceania 
a fost lucrată în renumitul stabiliment Brock - 
haus din Lipsea, şi împreună cu celelalte 
harte ale „Enc. Rom.“ întrece tóté lucrările 
hartografice românesci de până aci.

Abonamentele se fac la W. Krafft în 
Sibiiu şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întrâgă. Preţul de prenumerare pen
tru un tom broşurat cor. 20.—, legat cor. 
23.20 (în România; lei 25.—, resp. 28.50).

Posta redacţiunei.
Şoimuşul-mureşan. Raportul despre care 

ne scrii nu ne-a sosit.
Maidan. Numeri din anul trecut nu 

mai avem. Numerii din anul curent am dis
pus să vi-se trimită.

Dlui G. 7raţa în Coşna. S’a publicat 
aşa pe basa listei primite de la biroul Aso
ciaţiunii. Cere deci să rectifice biroul.



46 TELEGRAFUL ROMAN

Nr. 57/1902 [20] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de parocli în 

parochia de clasa a II-a T re sn e a , prin aeésta 
se escrie concurs cu termin de 30 de zile 
de la prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B , pentru întregi
rea venitelor parochiale de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi aş
terne petiţiunile concursuale, instruite în sen
sul normelor din vigóre, la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral, în terminul deschis şi a se 
presenta înainte de alegere în vre o Dumi
necă sau serbătore în biserică pentru a cânta 
respective a celebra şi a cuventa şi spre a’şi 
lua informaţiune de la comitetul parochial de
spre parochiă.

Oficiul protopresbiteral român gr. or. al 
Unguraşului în conţelegere cu comitetul pa
rochial.

Fizeş-Sânpetru, 17/30 Ianuariu 1902.
Pavel lloşca

protopresbiter

Nr. par. 13/1902 [21J 1—3

P ublicare de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminarului de 

spese aprobat de Preavenerabilul Consistoriu 
archidiecesan în şedinţa ţinută la 11 Sep- 
tembre 1901, Nr. 8186 B., comuna biseri- 
céscá J ib é rt dă prin aeésta în întreprindere 
adaptarea bisericei sale, pe calea licita- 
ţiunei publice minuende.

Doritorii a reflecta la acesta sunt pof
tiţi a depune un vadiu de 10% din preţul 
de strigare de 2381 cor. 41 fii.

Condiţiunile de licitaţiune se pot vedé 
în orele de oficiu la subsemnatul parocli. Tim
pul licitaţiunei va fi 15 zile computate dela 
prima publicare în organul bisericesc „Tele
graful Român“.

Dat din şedinţa comitetului parochial 
ţinută în 7 Ianuarie 1902.

Pentru comitetul parochial: 
loan Blaga Moise Butta

par. şi preş. ep. I-iu

loan Bârsan
notar.

loan Dumbrava
ep. II-lea.

V idi!

Nicolau I>. Mircca
protop.

«S a««!*«! plătesc celui-ce ar 
D U J  H O r i H l  mai căpăta vr’o- 
dată durere de dinţi ori îi va mirosi 
g :ra după-ce va folosi apa de dinţi a 
lui Bartilla, o sticlă cu 35 cr. (Pentru 
pachetare 10 cr. deosebit). Erezii A- 
Bartilla (E. Winkler), Viena, 19/1., Som
mergasse 1. — Sé se cérá pretutinde- 
nea apriat apa de dinţi a lui Bartilla. 
Denunţări de falsificare vor fi bine plă
tite. La locurile, unde nu se póte că
păta, trimit 7 sticle cu 2 fl. 60 cr. 
franco. — D ep o sit în  Sibiiu la far
macia „Vulturul“ C. Müller, piaţa mare ; 
farmacia Molnár, strada Cisnădiei 59.

m  3 -
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Spre a întimpina marea concurenţă, am redus de nou preţurile

Lemnelor nóstre din Sebeşul-inferior
cari negreşit sunt azi cele mai bune şi mai spornice astfel că de azi înamte le 
vindem: Stânginul metric cu fl. 10*50 sau cor. 21'— fără dus, şi

, „ „ „ 1 1 — „ „ 2 2 '— cu dus cu tot.
Cu vagonul încă cu 4  COI*, mai eftin.

Oferte primesc: domnii comercianţi Josef Schuster şi Anton Grell, Strada 
Cisnădiei, Heinrich Kröger, Piaţa-mare, Librăria Tipografiei archidiecesane 
şi celelalte firme deja anunţate.

S i b i i u ,  28 Ianuarie st. n. 1902.

8 (11j g_5 Doica» & Mic» Const.
intreprenori în Sebeşul-inferior. ^

O O C O O O O C O O O O O O O C O O O O O C O C C C O O O O O C i

I

Pentru pacienţii de stomach! 5
Tuturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin (.-■ n- 

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregu al 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitore, cu vin 
bun ; întăreşte şi înviorâză organismul de mistuire al omului. Vinni de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi influinţâză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. Se nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Şimptome, ca : d u reri de 
cap, rîgăe li, a rsu r i în  stom ach, inflam aţii, am eţeli cu vom ări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

P n n c t i n a t i î l a  cu «rmările lor neplăcute, m a lad ii, d u re r i  co lice , b ă tă i  de
O U IIo U |J c t ţ l l lu  in im ă , in so m n ie , precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

splină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtâză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi s lab ă , anem ia şi s lăb iciu n ile  urmările unei
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnávicióse a ficatului. L ip sa  de 
a p e t i t  şi r e a u a  d isp o s itie , precum şi d u re r ile  d e  ca p  şi n o p ţi le  p e r d u ţe  (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persőne. Vinul de burueni dă ̂  slăbi tei puteri de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea^ şi nu- 
trirea, uşureză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui,^ calmeză nervi 
escitaţi şi creeză nouă v b e  d e  v ié tá . Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămita, 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.50 şi fl. 2.— ia farmaciile din Sibiu, 
Tumişor, Silişte, Ocna, Slimnic, Şeica-mare, Nocrich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, Cisnădie, Poplaca, 
Gurarîului, Jina, Poiana, Mercurea, Câlnic, Loman, Pianvl-de-sus, Petrifaleu, Sebeşul-săsesc, 
Vinţul-de-jos, Daia, Spring, Vingard, Ohaba, Beşineu, Mihalţ, Teiuş, Blaj, Pănade, Ţapu, Mediaş, 
Blăjel, Sân-Mărtin, Ibaşfaleu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung 
Rimnic- Vâlcea, Cudjir, Orăştie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Pvj, Ohaba, Ponor, Alba- 
Iulia etc. —• precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
si Austria

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

Păziţi-ve de falsificări! *̂ D@
Se se căra anumit:

Vinul de buruieni a l  l u i Hubert Ullrich.
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sünt: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 1C0,0. Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kaimus“ ă 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [3] 3 - 9

„ C R I Ş A i f A «
soc ie ta te  de  economii şi c red i t  în Hrad.

Convocare.
Membrii societăţii de economii şi credit „ Cri^ana* sunt invitaţi la

a XI-a adunare generală ordinară
ce se va ţină la 23 eventual 30 Martie n. a. c. la 2 ore p. m. în localitatea 
societăţii în Brad.

O T o i e c t e l e :
1. Deschiderea adunării.
2 . Constatarea membrilor presenţi.
3. Constatarea împlinirii prescriselor din §§. 50 şi 7C ai statutelor.
4. Alegerea a lor 2 bărbaţi de încredere şi 2 secretari pe un an.
5. Raportul direcţiunii şi al comisiuuii de supraveghiere pe 1901.
6 . Deciderea asupra conturilor anuale şi a distribuirii profitului curat.
7. Alegerea comisiunii de supraveghiere.
8 . Aprobarea de împrumuturi preste 2000 coróne.
9. închiderea adunării.
In lipsa membrilor receruţi de preste jumătate din părţile fundamen

tale, adunarea în sensul §-lui 51 se va ţină la 31 Martie la locul şi ora 
indicată.

Membrii pot lua parte în persóná sau prin plenipotenţiaţii lor, în 
sensul §-lui 52 din statute.

Numărul membrilor înscrişi cu 31 Decembre 1901 a fost 110 cu 466 
părţi fundamentale â 100 cor. — 46,600 cor.

Brad ,  la 6 Februarie 1901.
VasIIe 11. Damian m. p., Dr. loan Radu m. p.,

director. secretar.

Active. -  Vagyon. CODÍül lailţlM —  Mérleg-SZámla. Pasive. -  Teher.

Cor. fii.Cor. fii.
Cassa în numerar — Készpénz 10,522*37 
Cambii escomptate — Leszámí

tolt v á ltó k ..........................  435,748-32
împrumuturi pe obligaţiuni —

Kötvény külceön . . . .  216,483*38 
împrumut hipotecar — Jelzálog

k ö lc sö n ...............................  50,43214
Mobiliar — Felszerelés C. 831*29 
după amortisare de 

10% -  10% tör
lesztés után . . „ 83*13 748 16

Depuneri proprii — Saját taka
rék b e t é t e k .....................  45,145.54

Diverse conturi debitóre — K ü
lönféle adósok számla . . 27.497 73

786,577-64

Capital social — Részvénytőke 46,600*—
Depuneri spre fructificare — Ta

karék b e té tek .....................  632,89684
Fondul de reservă — Tartalék

a l a p .....................................  74,200*—
Fondul special de reservă — Kü

lön tartalékalap . . . .  3,000*—
Interese anticipate — Átmeneti

kam atok................................ 8,141*52
Dividende neridieate — Fel nem

vett o s z ta lé k .....................  680*—
Diverse conturi creditére — K ü

lönféle hitelezők számla . 1,925*35
Profit transpus din anul 1900 —

1900 évről áthozott nyere
ség . . . Cor. 1,062-54 

Profit curat —
Tiszta nyereség „ 18,071*39 19,133*93

786,577 64

Kiadások Contul Profitului şi Perderilor.— Nyereség- és veszteség-számla. B e v é S k
Cor. fii.

Interese de depuneri — Betéti
k a m a to k ...............................  36,420 90

Interi se de r e e s c o m p t V i s s z -
leszámito'ási kamatok . . 207*44

Salarii — Fizetések.....................  8,299 98
Chirie — L a k b é r .....................  240*—
Competinte de timbre — Bélyeg

i l le té k .....................................  5574
Spese diverse — Különféle kiadások 2,629 08
Maree de presenţă — Jelenléti díjak 80 —
Amortisaţiune demobiliar — Fel

szerelési törlesz’és . . . .  83*13
Contribuţiune — Adó C. 4,309 86 

„ de 10% 
după int. de dep.
— 10% adó . „ 3,642 09 7,951*95

Profit transpus din 1900 — 1900.
évr. álhozott nyer. C. 1,062*54 

Profit curat— Tiszta „ 18,071*33 19,133 93

75,102*15

Cor. fii.
Interese — Kamatok . . . .  57,342 80
Provisiuni — D íjak .....................  7,845.43
Diverse — Különfélék . . . .  6,147*58
Interese după depunerile proprii

— Saját betétek utáni kam. 2,703-80
Profit transpus din 1899 — 1899.

évről á'hozott nyereség . . 1,062 54

75,102*15

Br a d ,  31 Decembre 1901. 

Vasiliu Damian m. p ,
director.

Stefan Albu m. p.,
controlor.

Alexandra Draia m. p.,
cassar. subát.

Petru Rinibaş m. p.,
comptabil.

Consiliul administrativ. — Igazgató tanács:
Dr. Pavel Oprişa m. p.

Vasile Boneu m. p. 
Alexandru Draia m. p. 

Aron Feier m. p.

Vasiliu Damian m. p.,
preşedinte.

Torna Oţel m. p. 
Nicolae Bedea m. p. 
Nicolae Obédáu m. p.

George îm părat m. p.

loan Câmpean m. p. 
Dionísiu Sida m. p. 
loan Roman m. p.

Subsemnata comisiune de supraveghere am esaminat Conturile presente şi le-am aflat în 
deplină regulă şi în consonanţă cu registrele societăţii. — Alulirt felügyelő b zottság ezen 
számlát megvizsgálta, és összehasonlítván azt a szövetkezet könyveivel, helyesnek és

megegyezőnek ta'álta.
Br a d ,  6 Februarie 1902.

Petru Gligor m. p. Simeon Băcilâ m. p.
(22) 1 -1

loan German m. p.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.


